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Kommunfullmäktige 

 
 
 

Motion från Måns Linge (M), Carl-Henrik 
Sölvinger (L) och Christopher Dywik (KD) om att 
förebygga välfärdsbrottslighet 
Förslag till beslut 
Kommunfullmäktige besvarar motionen från Måns Linge (M), Carl-Henrik 
Sölvinger (L) och Christopher Dywik (KD) om att förebygga 
välfärdsbrottslighet genom att funktionen att arbeta mot välfärdsbrottslighet på 
central nivå i kommunen är skapad och en ny strateg för hållbara 
välfärdssystem är anställd.  
 
Motionen ska härmed anses besvarad.  

Bakgrund 
Måns Linge (M), Carl-Henrik Sölvinger (L) och Christopher Dywik (KD) 
föreslår i en motion att kommunfullmäktige beslutar att Kalmar kommun 
utreder förutsättningarna för en central funktion att arbeta 
koncernövergripande med välfärdsbrottslighet. 
 
Kommunstyrelsens arbetsutskott beslutade den 30 mars 2021 att återremittera 
motionen till kommunledningskontoret för att inhämta mer information om 
lokala erfarenheter av effektiva insatser. 
 
Yttrande 
Under våren 2022 bjöds Södertäljes dåvarande säkerhetschef in till 
arbetsutskottet för att berätta om deras systematiska arbete mot 
välfärdsbrottslighet via ett digitalt möte. 
 
Södertälje kommun har under flera år varit drabbade av olika former av 
välfärdsbrottslighet vilket ökat kommunens kostnader med mångmiljonbelopp. 
Södertälje kommuns åtgärder har väckt nationell uppmärksamhet och 
omskrivits i massmedia vid flertal tillfällen i och med deras offensiva arbete 
mot problemen. 
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Efter Södertälje kommuns presentation fick kommundirektör Annette 
Andersson uppdraget att rekrytera ny medarbetare med uppdrag att arbeta mot 
välfärdsbrottslighet på central nivå i kommunen och en ny strateg för hållbara 
välfärdssystem anställdes i december 2022 på kommunledningskontoret.  
 
 
 
 
Håkan Roupé 
Verksamhetschef trygghet och säkerhet 
 
 
 
Bilagor 
Motion 
Protokollsutdrag arbetsutskottet den 30 mars 2021 
 



                                                                                               
 
 
 

Motion till kommunfullmäktige 

 
Förebygg välfärdsbrottsligheten i Kalmar 
 
Ett felaktigt eller brottsligt nyttjande av våra välfärdssystem sänker tilltron till vår gemensamma 
välfärd. Vår välfärd har all offentlig verksamhet en skyldighet att skydda, så även Kalmar 
kommun. 

Vid årsskiftet 2020 trädde ändringar i kraft i bidragsbrottslagen (2007:612) och i lagen (2008:206) 
om underrättelseskyldighet vid felaktiga utbetalningar från välfärdssystemen (underrättelselagen). 
Lagändringarna syftar till att förstärka det straffrättsliga skyddet för välfärdssystemen. 

Lagändringarna i bidragsbrottslagen berör socialtjänsten. Även tillämpningsområdet i 
underrättelselagen har utvidgats till att omfatta även kommuner. Detta innebär att alla 
myndigheter i en kommun ska agera om man får kännedom om omständigheter som gör att man 
har anledning att anta att ett bidrag felaktigt betalats ut av en annan myndighet. Den beslutande 
myndigheten ska då underrättas. Detta ställer alltså nya krav på oss som kommun och inkluderar 
oss som kommun som en del av välfärdens helhet. 

Brottsförebyggande rådet (Brå) har i en rapport ”Intyget som dörröppnare till välfärden” 
tillsammans med 16 myndigheter granskat välfärdsbrottsligheten och föreslår ett antal åtgärder 
som bl.a. kommuner kan vidta. 

De föreslår i rapporten att regelsystemen ska förenkla så mycket det går, att ha fungerade 
kontrollmoment redan vid ansökan av olika typer av bidrag och slutligen att 
underrättelseskyldigheten mellan kommuner och myndigheter måste användas mer än idag. 

Vi anser att Kalmar kommun på ett övergripande och strukturerat sätt behöver arbeta aktivt för att 
förebygga och beivra välfärdsbrottslighet. Vi anser vidare att Kalmar kommun behöver anamma 
Brås slutsatser och inrätta en funktion som ser över alla kommunala ersättningsslag, 
tillståndsprocesser och avtal för att förebygga välfärdsbrottslighet samt i enskilda ärenden kunna 
samverka med andra för att utreda och beivra brottsligheten. Exempel på områden andra 
kommuner arbetat med är: assistansersättning, ekonomiskt bistånd, bygglov, föreningsbidrag, 
olovlig andrahandsuthyrning i allmännyttan, markköp, sophantering, personalrekrytering och övrig 
tillsynsverksamhet för att nämna några. 

Detta är ett arbete flera kommuner i Sverige börjat arbeta med bl.a. Södertälje, Norrköping, 
Stockholm och Sigtuna. 

Med anledning av ovanstående föreslår vi: 

Att  Kalmar kommun utreder förutsättningarna för en central funktion att arbeta  
koncernövergripande med välfärdsbrottslighet. 

 

Måns Linge (M) Carl-Henrik Sölvinger (L)  Christopher Dywik (KD) 
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UTDRAG 
 

Sammanträdesdatum 

2021-03-30 

 

Kommunstyrelsens arbetsutskott 
 
 

 

 
Anslaget på kommunens anslagstavla den 15 april 2021. 
 

§ 51 

Motion från Måns Linge (M), Carl-Henrik Sölvinger (L) 
och Christopher Dywik (KD) om att förebygga 
välfärdsbrottslighet 

Dnr KS 2020/1100 

Handlingar 

Kommunledningskontorets skrivelse den 23 mars 2021. 
 
Motion.  

Bakgrund 

Måns Linge (M), Carl-Henrik Sölvinger (L) och Christopher Dywik (KD) 
föreslår i en motion att kommunfullmäktige beslutar att Kalmar kommun 
utreder förutsättningarna för en central funktion att arbeta koncern-
övergripande med välfärdsbrottslighet. 
 
Kommunledningskontoret har tagit fram ett förslag till yttrande över 
motionen. 

Överläggning 

Under överläggningen föreslår Carl-Henrik Sölvinger (L) att arbetsutskottet ska 
återremittera motionen till kommunledningskontoret för att inhämta mer 
information om lokala erfarenheter av effektiva insatser. 
 
Efter att överläggningen avslutats beslutar arbetsutskottet att återremittera 
motionen till kommunledningskontoret.  

Beslut 

Arbetsutskottet beslutar att återremittera motionen till kommunlednings-
kontoret för att inhämta mer information om lokala erfarenheter av effektiva 
insatser. 
 
 

Sekreterare 

Anette Mellström 
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Kommunstyrelsens arbetsutskott UTDRAG 

  Sammanträdesdatum 
   2021-03-30 

 

 

Justeras 

 
Ingemar Einarsson Johan Persson 
ordförande  
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